

上半年国民经济延续恢复向好态势——

“中国总是让大家感到惊喜”

据美国《华尔街日报》网站报道,国际货币基金组织(IMF)近日发布《世界经济展望报告》更新内容,预计2024年中国经济增长5%,较今年4月份报告的预期上调0.4个百分点。IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·格兰沙说,中国等亚洲新兴经济体仍是全球经济主要引擎。一些外媒和国际人士认为,国际机构上调中国经济增长预期,凸显中国经济发展潜力大、韧性足、增长前景乐观。外媒报道称,中国经济发展“含金量”不断提升,将持续为全球经济复苏注入信心和动力。

高质量发展取得新进展

近期,世界银行和IMF等国际机构纷纷上调中国经济增长预期。克罗地亚经济分析师伊万·米利奇认为,这表明,具有韧性的中国经济正保持健康发展,有能力应对来自内部和外部的压力。

近日,中国国家统计局发布2024年中国经济半年报,引发外媒关注。俄罗斯卫星社网站的报道援引中国国家统计局消息称,初步核算,上半年国内生产总值616836亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。埃菲社的报道援引中国国家统计局消息称,上半年,国民经济运行总体平稳,稳中有进,生产稳定增长,需求持续恢复,就业物价总体稳定,居民收入继续增加,新动能加快成长,高质量发展取得新进展。

据美国《华尔街日报》网站报道,IMF把今年的中国经济增长预测从4月份的4.6%上调到5%,部分原因是中国2024年年初的出口激增。

近日,中国海关总署公布今年上半年外贸进出口数据:中国货物贸易进出口总值21.17万亿元人民币,同比增长6.1%;月度出口总值连续3个月同比增长;机电产品出口同比增长8.2%,占出口总值近六成……据新加坡《联合早报》网站报道,中国外贸总量增长、结构优化,继续呈现向好势头。

细读外贸半年报,出口成绩亮眼。上半年,中国出口12.13万亿元,同比增长6.9%。路透社、英国《金融时报》、美国消费者新闻与商业频道等外媒评价中国出口表现“超出预期”。法新社援引高盛经济学家的观点表示,由于海外需求保持增长,中国产品极具竞争力,未来几个月出口可能会保持强劲。

多家外媒和外资金融机构认为,在高质量发展目标的驱动下,中国经济延续回升向好态势,工业生产、投资、出口等方面成为亮点。汇丰中国投资总监办公室的报告认为,6月当月中国高技术制造业增加值同比增长8.8%,是当月工业生产增长的主要驱动力。彭博社文章认为,中国科技进步和由此带来的出口繁荣将有助于经济增速维持在5%左右的目标水平。

渣打中国中小企业信心指数显示,6月制造业中小企业新出口订单指数较上月回升2.6个百分点,外贸行业中小企业预计未来3个月销售和新订单将进一步增长,反映出外需较为强劲,经营预期较为乐观。

新质生产力赋予经济强大韧性

“中国总是让大家感到惊喜!”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼表示,中国政府今年以来宣布了多项支持经济增长的举措,提升了市场信心,推动IMF等国际机构上调中国经济增长预期。

从外部因素看,全球贸易形势好转有力拉动了中国外贸稳定增长。世界贸易组织报告预测,2024年全球货物贸易量将增长2.6%,2025年将延续今年的复苏势头,预计增长3.3%。IMF在最新的《世界经济展望报告》中预测,今年包含货物和服务的全球贸易量将增长3%。与此同时,欧美等发达经济体需求有所恢复、全球科技行业进入上行周期等诸多因素也给中国外需回暖带来利好。

随着新动能不断积蓄,工业领域行业转型升级,更高端更智能更绿色的中国制造业保持“吸金力”和竞争力。

日前,中国、美国、俄罗斯、加拿大、印度五国智库合作发布的《大国复利:中国高质量发展与2035年趋势畅想》报告显示,近年来,中国在新民生、新消费、新制造、新基建、新服务五大领域的高质量发展成果显著。

彭博社刊文称,中国对高质量发展的追求已开始获得回报,高技术产业占GDP的比重不断提高。美国布鲁金斯学会网站日前刊发题为《释放“新质生产力”:中国技术引领增长的战略》的文章说,中国拥有强大而多样化的制造业生态系统,还有庞大且技术熟练的劳动力。这意味着,在协作和基础研究工作方面,由政府主导的更系统化的努力很可能取得丰硕成果。“中国经济延续回升向好的态势,关键原因之一是中国不断发展新质生产力,赋予经济发展强大韧性。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,中国将知识与创新作为引领经济发展的关键驱动力,由此把握住了新发展机遇。

此外,大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现。星展银行经济研究部高级经济学家周洪礼说,近期,多家银行针对汽车、家电、家装等以旧换新消费领域,推出相关消费贷产品,贷款额度明显增加。同时,以旧换新政策使得汽车销售在五六月份传统淡季得到提振,居民消费潜力得到释放。亚洲时报网站刊文称,尽管面临全球经济逆风和国内挑战,但中国的

消费需求正在增强。蓬勃发展的消费市场推动了对各种商品和服务的需求,促进就业和创新。这反过来又进一步促进消费,从而形成经济增长的良性循环。

为不确定的世界经济注入确定性

从设立22个自贸试验区、建设海南自由贸易港,到力推《区域全面经济伙伴关系协定》签署生效,构建面向全球的高标准自由贸易区网络;从多次缩减外资准入负面清单,到放宽电信、医疗等服务行业准入;从推进高质量共建“一带一路”,到搭建进博会、服贸会、消博会等国际经贸合作平台……一系列扩大高水平开放的重大举措,让中国的发展惠及国际社会。

“中国近年来一直通过互利合作与世界各国共享发展成果。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法佐拉里指出,中国经济持续稳定发展有利于全球实现更好、更平衡和更可持续的发展。

美国《外交事务》杂志日前发表评论文章称,所谓“中国见顶论”低估了中国韧性。中国经济对世界经济增长的贡献率有望继续保持在1/3左右。

埃及政治经济、统计和立法协会成员,经济学家瓦利德·贾巴拉认为,中国经济对世界经济影响巨大。中国采取稳定而灵活的政策,持续激发消费活力,市场环境越来越有吸引力,中国经济良好发展势头鼓舞全球投资者。

中国德国商会近期发布的一份调查报告指出,在华德企对中国经济前景的看法较去年更加乐观。在186家受访德企中,84%的企业预计未来半年中国经济走势将改善或维持。对华投资方面,超半数受访企业计划未来两年内增加在华投资,27%的企业计划维持投资规模。中国美国商会今年发布的一期报告显示,50%的受访美国企业将中国列为全球首选或前三位投资目的地,近四成表示2024年计划增加在华投资。

“从市场规模、消费能力和创新能力来看,几乎没有其他地区能够代替中国市场。”麦肯锡中国区主席倪以理认为,对企业而言,中国市场是消费市场,也是创新基地。西门子全球执行副总裁,西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松表示,中国市场的魅力不仅在于大,更在于快,倒逼企业不断产生新的竞争力,进而在中国市场共享更多新机遇。

“中国经济增长为不确定的世界经济注入确定性。”伊拉克—中国商会会长海德·鲁拜伊说,当前,世界面临诸多不确定、不稳定因素,经济增长乏力。中国经济增速在世界主要经济体中保持领先,成为全球经济增长的重要引擎和稳定力量。

(来源:《人民日报海外版》)

